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重庆八中2013—2014学年度（上）高三年级第二次月考
文 科 综 合 能 力 测 试 卷
文科综合能力测试卷分为思想政治、历史、地理三个部分。思想政治部分1至4页，历史部分4至7页，地理部分7至12页，满分300分。考试时间150分钟。
政 治 试 题

第一部分 （选择题  共48分）

本部分共12题，每题4分，共48分。在每题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 阿里巴巴旗下的支付宝平台与某投资基金联手推出新业务——余额宝，用户可将暂时闲置的资金放入其中，以每日结算的方式获得收益，收益率随基金的收益额波动，帐户中的钱可以随时用于消费和转帐。你认为，这一业务推出后，人们最有可能把         帐户中的资金转入余额宝。    

        A．活期储蓄    B．商业保险      C．股票        D．政府债券

2.当前是知识经济时代,新的知识、新的技术极大地促进了社会的发展｡假定某企业通过一种高新技术,转变了经济增长方式,提高了劳动生产率｡则

    ①其盈利必定增加

    ②在一定时间内创造的使用价值量增加

    ③其产品成本增加,单位商品的价值量增大 

    ④同一劳动在同一时间内创造的价值总量增加      

    A.①②          B.①③          C. ②④         D.③④

3. 如果某工程师的月工资为8400元，个税起征点3500元，则他所需要缴纳的个人所得税是多少

	 级数
	全月应纳税所得额
	税率（%）

	1
	不超过1500元的
	3

	2
	超过1500元至4500元的部分
	10

	3
	超过4500元至9000元的部分
	20


    A．635         B．485            C．980         D．425

4.近段时间以来，我国华北、东北地区持续遭遇十面“霾”伏，北京、哈尔滨等地PM2.5值严重超标。为此，国家环保部启动紧急预案，多次向有关部门和全社会公开征求意见，并召开相关领域专家学者研讨会反复论证，以应对当前恶劣的空气问题。这反映了  

    ①国家机关在科学执政、民主决策

    ②政府部门通过政治协商，科学决策

    ③公民通过社情民意反映制度参与民主决策

    ④政府坚持从群众中来到群众中去的工作方法

        A.①②
        B．①③   
      C．②④      
  D．③④

5.2013年1月22日，习近平总书记强调指出：要坚持“老虎”“苍蝇”一起打，加强对权力的制约和监督，把权力关进制度的笼子里，形成不敢腐的惩戒机制、不能腐的防范机制、不易腐的保障机制。下列关于对权力的制约和监督的说法正确的是 

    ①有效制约和监督权力的关键是深化行政体制改革

    ②坚持用制度管权管事管人是权力正确运行的重要保证

    ③权力是否接受制约和监督是区分有权威与无权威政府的主要标志

    ④保障人民的知情权、参与权、表达权、监督权有利于实现对权力的制约和监督

     A．①④         B．②③      
  C．②④           D．①③

6.2013年10月17日，193个成员组成的联合国大会举行投票，选出安理会新成员：乍得、智利、立陶宛、尼日利亚和沙特。但24小时还没过去，沙特就宣布拒绝接受安理会席位，这是一个空前的举动，震惊外交界。其外交部发表声明说，“安理会的工作机制妨碍其履行维护世界和平的职责。”以下关于联合国的说法正确的有

    ①联合国是当今世界参加国家和地区最多的国际组织

    ②安理会是联合国中唯一有权对国际和平与安全采取行动的机构 

    ③联合国“维护国际和平，促进国际合作与发展”这一宗旨发生了改变

    ④联合国在维护世界和平与安全等方面发挥着积极作用，但是联合国也有其局限性

     A.①④         B．①③  
      C．②④    
D．③④

7.一位诗人曾用生动的语言表述了“错误”的自白：“我不是魔鬼，不是恶棍，每个喜欢探索和追求的人都是我终身相许、棒打不散的情人。我总是先给他们一分荒谬，两分不幸，再给他们三分收获，四分欢欣，我总是在阵痛中分娩着聪明。”从这一自白中得出的结论是

    ①对每一个认识的个体来说，犯的错误越多，所获得的真理就越多  

    ②真理与谬误既对立又统一，谬误从反面推动真理的发展 

    ③找出所犯错误的原因，意味着接近了真理 

    ④谬误在一定条件下可以转化为真理

    A.①②③        B.①②④          C.①③④         D.②③④

8.“你最痛苦的时候，窗外有小鸟在快乐地歌唱”，这句格言的哲学寓意是

    A．学习小鸟快乐生活               B．世界的本质是客观的

    C．人的尊严在于思想               D．思维是客观存在的反映

9.下列观点体现辩证法与形而上学的分歧的是

    A．“世异则事异，事异则备变”与“道之大原出于天，天不变，道亦不变”

    B．“猫被创造出来是为了吃老鼠”与“老鼠被创造出来是为了给猫吃” 

    C．“形存则神存，形谢则神灭”与“存在即被感知”

    D．“城门失火，殃及池鱼”与“人定胜天”

10.中国古典哲学蕴含着丰富的辩证法思想，“天人合一”的观念源远流长。“天人合一”即自然界与人类是既有区别又相互统一的。今天，我们提出可持续发展战略，人与自然和谐相处，是与“天人合一”的思想一脉相承的。由此可见

    A.传统文化随着时代的发展而发展     B.传统文化具有相对的稳定性

    C.传统文化是一成不变的             D.我们应批判的继承传统文化

11.在文化产业的发展过程中，一些媒体为了迎合受众，使格调不高、内容低俗的文化产品和信息传播开来。低俗文化造成的文化污染，将比环境污染更可怕。从经济生活角度看，低俗文化传播

    ①是市场机制自发性的体现            ②是企业追求经济效益的必然结果 

    ③需要国家加强对文化消费的引导      ④急需文化行政部门的直接管理

    A. ①③           B.②③         C. ①②          D.③④

12.文化市场和大众传媒的发展，给我们的文化生活带来了许多变化。下列属于其积极意义的有

    ①在满足人民日趋多样化的文化需求的同时，也带来了一些落后、腐朽文化的传播

    ②科学文化知识的传播有了更灵活而有吸引力的表现方式

    ③它通过对人们消费观念的引导，推动生产力的发展

    ④它潜移默化地影响着人们的价值观

    A. ①②       B. ②③      C. ①③       D. ②④

第二部分（非选择题 共52分）

13.（14分）阅读材料，回答问题。
材料一  “果粉”，指苹果公司数码产品的狂热爱好者。在中国就有着成千上万的“果粉”。2012年12月14日，苹果iPhone5手机在国内发售。虽是价格高达五千多元的奢侈品，但北京、上海、南京等地均出现“果粉”冒着刺骨严寒，彻夜排长队购机现象，其中不乏一些透支消费的“果粉”。

材料二  苹果公司经营的成功，不仅是因为它独特的生产经营方式和策略。而更重要的是得益于它的产品设计。例如它设计的产品iPhone、iPad颠覆了传统手机和电脑的使用方式，使其获得了丰厚的利润，现在中国市场的一部最新款iPhone手机售价高达5000多元，苹果凭产品研发设计优势所赚利润占全部利润的70%以上，只有20--30%的利润分给众多环节的合作伙伴，但其中只有约6.50美元的价值来自中国处于苹果产业的组装链条，中国工人分得iPhone总价值只有1.8%，不足10美元；没有自己的品牌，替别人代工或跟风山寨永远成不了制造强国。
(1) 结合材料一，运用《经济生活》的相关知识，分析“果粉”们疯狂的原因。（6分）
(2) 结合材料二，运用《经济生活》的知识，分析说明苹果公司的经营成功对我国企业的成长与发展有何启示？（8分）
14．（26分）阅读材料，回答问题。

    丝绸不仅仅是一个产品，也不仅仅是一个中国文化的符号，而是一个承载文化的载体。 某集团公司通过自主创新，形成了拥有自主知识产权的四大核心技术，每年开发新产品320多个、设计新花型3500多种、设计品牌女装850多种款式。上海APEC峰会各国首脑的“唐装”，2008北京奥运会的青花瓷礼服，第八届全国残疾人运动会颁奖礼服，一个个顶级盛会，向世人展示了传统企业的国际形象。该集团把原本传统的丝绸产业，做成了融合文化创意和高新技术于一身前途无限的新兴产业。

(l)有人说，该公司的成功之道就在于“文化创意”。请运用唯物主义的观点加以评析。（8分）并从“创新意识与社会进步”的角度说明“文化创意”的意义。（6分）

(2) 运用《文化生活》的有关知识，谈谈该集团的成功之道对于推动我国文化发展的启示。（12分）

15.（12分）阅读材料，回答问题。
    针对群众反映的“七难”——“就业难”“住房难”“看病难”“上学难”“出行难”“贫困家庭生活难”和“治安难”,某市政府决定开展“七助”——“助业”“助居”“助医”“助学”“助行”“助困”和“助安”行动。该市政府要求各职能部门在开展“七助”行动中,必须注重实效,注重长效机制的建立,把工作纳入制度化、规范化轨道,并把这“七助”行动的主要任务目标写入《政府工作报告》,公开向全市人民作出承诺。
    结合材料，说明该市政府是怎样做到对人民负责的？
历 史 试 题

  第一部分 （选择题  共48分）

一、选择题（本大题共12小题，每小题4分，共48分。在每小题列出的四个选项中只有一项是最符合题目要求的。）
1.提出：“天之意，不欲大国之攻小国也，大家之乱小家也。”观点的中国古代思想家可能是

A.老子               B.孟子              C.韩非子            D. 墨子

2.《汉书》记载，“秦兼四海，以为周制微弱，终为诸侯所丧，故不立尺土之封，分天下以为郡县。”下列对此理解不正确的是

A.秦朝的统治者对分封制的弊端有着比较清醒的认识

B.周朝末年，维持数百年的宗法制和分封制趋于瓦解

C.秦朝统治者针对分封制弊端，将郡县制推广到全国

D.为防止分封制的弊端，所有官员通过考试方式产生

3.著名史学家钱穆在《中国历代政治得失》说：“讲到中国的地方行政，只能说是汉代好，唐代比较好，宋代就太差了。”由此判断，他评判地方行政好坏的主要依据是

A.能否提高地方行政效率                 B.能否加强中央集权

C.能否抵御外敌入侵                     D.能否镇压地方叛乱

4．下列文字所描述的古代经济现象按出现的时间先后顺序排列正确的是

 ①“机户出资，机工出力”     

 ②“宗庙之牺（指宗庙中用来祭祀的牛）为畎亩之勤”

 ③“今朝半醉归草市，指点青帘上酒楼”

 ④“九秋风露越窑开，夺得千峰翠色来”

A．①④②③    
 B．④①③②  
        C．④②③①
     D．②④③①

5.《中国的近代化》一书写到：“学生、平民和城市精英从中国沿海地区向内地的被迫撤退，造成促进‘心理统一’的强大压力，并加强了过去联系微弱的中国社会各阶层之间的认同感。”这里描述的是

 A．国民革命调动了各阶层人民的革命热情   B．土地革命调动了各阶层人民积极性

 C．抗日战争刺激了中华民族意识的觉醒     D．抗日战争使中国文化中心发生转移

6.在一堂“关于太平天国运动的历史意义”研讨课上，四位同学达成了“太平天国运动为中国的近代化减少了阻力”的共识，并阐明了各自的依据，你认为最准确的是

A. 甲同学：太平天国颁布的《天朝田亩制度》具有革命性  

B. 乙同学：太平天国颁布了发展资本主义的《资政新篇》

C. 丙同学：太平天国加速了清王朝和整个封建制度的衰落

D. 丁同学：太平天国运动成为几千年来农民战争的最高峰

7. 在近代史上，列强对中国侵略方式的侧重点不断发生变化。导致侵略方式的侧重点发生变化的主要因素是

A．社会环境的状况                      B．中国政府的态度        

 C．列强发展的水平                      D．国际格局的调整

8.林则徐致信给维多利亚女王说：“我天朝君临万国，尽有不测神威，然不忍不教而诛。故特明宣定例。该国夷商欲图长久贸易，必当懔遵宪典，将鸦片永断来源，切勿以身试法。”对该信解读准确的是

A．清朝是当时世界霸主                   B．清朝断绝与英国的贸易

C．林则徐主张合法贸易                   D．林则徐了解英国的政情
9.民主人士章乃器曾说：“我们在不久以前，还在欢呼北伐的胜利，以为……我们这样生活在租界的人也可以不再受外国人的轻视、侮辱了。孰知大好形势突然逆转，国家又濒于危亡，悲痛的心情真是难以言语形容的。”在20世纪30年代，这种“悲痛的心情”源于

A．蒋介石在上海发动了反革命政变        B．日本发动蓄谋已久的九一八事变

C．汪精卫在武汉大肆捕杀共产党人        D．国民党对红军发动第一次“围剿”

10.恩格斯说：“没有哪一次巨大的历史灾难不是以历史的进步为补偿”。比较近代以来，两次中日战争一胜一败的结局，抗日战争对中国历史进程最重要的“补偿”是
A．刺激了中华民族的觉醒　              B.加速了中国民主革命的进程

C．壮大了中国人民的力量　              D.赢得了世界各国人民的同情

11.下表反映了20世纪20年代主要地区农会会员数量的变化状况。导致下表所示变化出现的直接原因是

	
	广东
	广西
	湖南
	湖北
	江西
	山东

	1926年6月
	647，766
	8144
	38，150
	4120
	1153
	284

	1927年6月
	700，000
	8144
	4，517，140
	2，502，600
	382，617
	284


A．南昌起义                            B．井冈山革命根据地的开辟

C．北伐战争                            D．共产党早期工人运动推动

12.“道光后期以来，满清王朝曾在抵御外侮的旗帜下领导过多次民族战争。……这是一个转折点，在西太后身上，民族战争失败的同时又意味着民族抵抗意识的全部丧失。”与“转折点”直接相关的不平等条约是 高考资源网
A.《南京条约》     B.《北京条约》     C.《马关条约》     D.《辛丑条约》

                          第二部分（非选择题 共52分）

13.（20分）阅读材料，回答问题。

材料一  （中国古代的海上探索活动）其目的在于通过朝贡关系的确立证明中原王朝的合法性。而朝贡贸易也并非以利润为导向，而是以政治关系为基础的，依照“薄来厚往”的原则进行，基本上可以说是经济利益单向输出……（明清时期）在禁海政策的影响下，中国海洋活动发展逐渐偏离了正常轨道。海洋观的落后使中国对于海洋的认识始终没有达到西方近代海权的高度。高考资源网

                                ——摘编自刘小军《关于中国当代海权的若干思考》

材料二   自1840年鸦片战争开始的百余年间，英、法、日、俄、美、德等帝国主义列强，从海上入侵中国84次，入侵舰艇1860多艘，入侵兵力47万人。严酷的现实给大清国带来了强烈的思想震撼，一些有识之士开始意识到海权对中国的重要。魏源编著《海国图志》，提出了“师夷长技以制夷”；同时还出现了林福祥的《平海心筹》、严如煜的《洋防辑要》、李光建的《海防新编》和桂文灿的《海防要览》等一大批探讨海防问题的著作。清政府在海防建设方面也投入了大量财力和物力，甚至一度建成一支在亚洲首屈一指的庞大舰队。

——摘编自《中国海洋权益面临的挑战》 

⑴根据材料一，归纳中国古代海洋活动存在的主要问题。（6分）结合所学知识，简析导致这些问题出现的主要因素。（4分）

⑵根据材料二，指出晚清有识之士“开始意识到海权对中国的重要”的具体表现。 （4分）结合所学知识，指出甲午战争中国战败暴露了中国海防的什么问题。（2分）

⑶综合以上材料，请你提炼其中蕴含的主题，并进行简要论证。（4分）

14．（32分）在人生的旅途中，家是你永恒的港湾；在社会的纷争中，家是你永恒的坚石。阅读材料，回答问题。
材料一  （明代）连江县的杨崇家庭，六世同居，男女老幼有70口人，饮食一道，财产共有。南平廖氏，五代同居，也同耕共食。大田县吴氏六世同居，男耕女织，不分彼此。福清县王荣也是六世同居，大小家人七百余口，不曾折箸争吵过，而且这个家庭一直发展到清代，是福建历史上受明清两代封建王朝表彰而名扬一时的大家庭。
    ——彭文宇《历史上闽台家庭与家族交往》
材料二  20世纪初，一个引人瞩目的现象是，家庭制度在中国受到空前激烈的批判。一个将家庭作为组织、管理社会基础的传统社会，在现代化进程中，为了从传统之茧中蝶化，对家庭制度进行批判是必然的。
    ——孟宪范《家庭：百年来的三次冲击及我们的选择》
材料三  通过把工作转移到家庭之外，工厂也从不同的方向吸引父亲、母亲、孩子远离家庭，从而改变了传统的家庭生活模式。
   ——（美）杰里·本特利《新全球史》
⑴根据材料一，概括明清时期福建地区大家庭的基本特征。（6分）结合所学知识，分析明清统治者表彰这类大家庭的根本目的。（4分）

⑵根据材料二，指出20世纪初中国传统家庭制度面临怎样的挑战。（4分）结合19世纪末20世纪初中国社会状况，分析传统家庭制度面临挑战的原因。（8分）

⑶根据材料三，归纳改变传统家庭生活模式的主要因素，（4分）结合所学知识，列举家庭观念在近代发生了哪些积极的变化？（4分）

⑷综合上述材料，扼要说明家庭变革与社会发展之间的关系。（2分）

                              地 理 试 题

第一部分 （选择题  共44分）

我国东南沿海某市原为农产品和部分轻工业原料生产基地，1990年开始积极吸引外资，建立起以化工、机械、纺织、电子、服装等为主的工业体系。图1是该市1990—2010年产业结构变化图。读图回答1～2题。高考资源网
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图1
1．1990—2010年，该市产业结构变化的特点是

A．第一产业比重持续快速下降     B．第二产业始终占主导地位

C．第三产业比重变化最大         D．产业结构趋于优化

2．促进该市产业结构进一步升级的措施是

①将纺织、服装企业向内地转移　②农林牧渔业全面发展　③大量引进国外化工、机械项目　④加快发展第三产业

A．①②        B．①④           C．②③             D．②④

图2示意某地区的地貌类型，读图，完成3～4题。
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3．适宜发展海水养殖业的地区是

A．①  


  B．②              C．③  


   D．④
4．若在甲、乙两地新建居民点，则甲地应特别注意防范

A．地震破坏  
 B．滑坡             C．海潮侵袭  

   D．暴雨

气候生产潜力是指一个地区光、热、水等要素的数量及其配合协调程度。图3示意中国东北地区玉米气候生产潜力的空间分布。读图完成5～6题。
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图3

5．影响甲处等值线向北凸出的主要因素是

A．纬度位置                       B．大气环流

C．地形因素                       D．海陆分布

6．综合各种自然因素，东北地区最适合玉米种植的地区应该分布在
A．松辽平原                       B．三江平原
C．辽东半岛                       D．松嫩平原
图4为我国温带地区某峡谷景区导游图。读图回答7～8题。
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图4
7．在图示景区的主要自然景观中

A．峡谷由河流下切塑造而成          B．河流补给主要靠冰雪融水

C．瀑布的落差受径流量控制          D．湖泊是火山口积水形成的

8．在景区服务设施中，依次布局游客中心、加油站、餐厅、巡防站的合理方案是

A．①③②④                        B．②③①④

C．③②④①                        D．④①③②

图5是我国某地社会可持续发展示意图，判断9～10题。
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图5
9．下列关于该地1985～1995年社会可持续发展的描述，正确的是

A．环境污染日益严重               B．资源能源消耗维持在较高水平

C．经济发展指标基本无变化         D．人地关系协调发展

10．该地社会可持续发展趋势最好的时期是

A．1985～1990年  


      B．1990～1995年

C．1995～2000年  


      D．2000～2005年

11．图6为某区域地质剖面示意图。图中甲地层褶皱后，该区域先后发生了
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图6
A．侵蚀作用、岩浆喷出、沉积作用   B．岩浆侵入、侵蚀作用、沉积作用

C．岩浆侵入、沉积作用、侵蚀作用   D．侵蚀作用、沉积作用、岩浆侵入

                       第二部分（非选择题 共56分）

12．阿拉斯加（见下图）面积为171万平方千米，人口仅60多万，人口密度0.42人/平方千米。森林及石油、天然气、黄金等矿产资源丰富，阿拉斯加输油管道是世界上第一条伸入北极圈的原油管道。安克雷奇机场因低廉的机场使用费和跨太平洋航线的中转站成为全球第四大货运机场（仅次于孟斐斯、成田和香港国际机场），其货运近四分之一来自中国。
⑴普拉德霍湾的石油是通过管道运到瓦尔迪兹港口，再经海洋运输到美国本土炼油厂的。读图分析普拉德霍湾到瓦尔迪兹港建设铁路和发展海运面临的主要自然障碍。（6分）

⑵全球变暖导致阿拉斯加气温已平均上升了6℃，试分析其导致该地的自然环境变化（8分）

⑶结合图文材料，从运输成本分析中美航空货运在安克雷奇中转的主要优势。（6分）

13．读材料回答问题（36分）
材料一  年降水量仅200mm左右但蒸发量达1600mm的银川平原，因黄河贯穿，湖泊众多，加之贺兰山的“守护”，盛产稻米、枸杞、葡萄等名特优产品，有着“塞上江南”的美誉。经科学家观测发现，银川平原平均海拔有下降趋势0.1—0.17mm/a，但平原的土层厚度却在不断加大。下图为银川平原及周边区域图。
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材料二   贺兰山东麓是国内优质酿酒葡萄的最佳生长地域，是继河北昌黎、山东烟台之后第三个被国家批准的葡萄酒原产地域保护区。下图是宁夏某葡萄酒企业的生产模式图。
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1 夏平原形成的主要内外力作用是___________、_________。（4分）

⑵当地发展农业不利的自然条件有哪些？（8分）

⑶说明贺兰山被称为银川平原“守护神”的原因。（6分）

⑷图中葡萄酒产业的主导区位因素是        ，（2分）据材料二中的产业链简要分析原因。（4分）

⑸材料二中产业链的主要优势是？（6分）

⑹宁夏产葡萄酒更好地占领国内国际市场，当地可采取哪些措施。（6分）

半期考试文综答案
二次月考政治答案：
1—6  A  C  D  D  C  C 7—12  D  B  A  B  A  B
13.(1)①生产为消费创造了动力，“苹果”系列产品不断的更新换代使人们对它的强烈向往；②收入是消费的基础，随着人们收入水平不断提高，刺激了对“苹果”产品的消费；③消费心理是影响消费的重要因素，攀比和求异的消费心理也刺激着“果粉”的消费冲动；④商品的使用价值影响消费，“苹果”系列产品新颖的外观和强大的功能也是吸引“果粉”的重要原因。（4选3，每点2分）
（2）①企业要制定正确的经营战略；②提高自主创新的能力；③重视质量，树立品牌，建立良好的信誉和形象；④一市场为导向，生产适销对路的产品。（每点2分）
14.（1）评析：这种说法不科学。①意识具有能动作用，公司通过文化创意，把“丝绸”这一文化载体做成了前途无量的新兴产业，充分体现不重视精神的力量；（4分）②物质决定意识，只靠“文化创意”，没有“丝绸”作为物质载体，不与实践相结合，该公司是不能成功的。所以文化创意一定要从实际出发。（4分）
意义：①文化创意有利于推动社会生产力的发展；②有利于推动生产关系和社会制度的变革；③有利于推动人类思维和文化的发展。（每点2分。创新是民族进步的灵魂可替换1分）
（2） ①文化与经济相互交融，大力发展文化产业，既推动经济发展，也促进文化繁荣；（或实践）②继承是文化发展让前提，将丝绸、青花瓷和唐装等传统文化元素融入到服装中，在继承中发展中华文化；③文化发展的实质是创新，该公司拥有自主知识产权就是文化创新的结果。④文化在交流中传播，我们应向该公司一样通过各种国际活动将中华文化推向世界。（每点3分）
文化的繁荣。（6分））
15. ①要把为人民服务和对人民负责作为政府工作的根本出发点和落脚点。②坚持为人民服务的工作态度。该市市政府在为人民服务的思想指导下开展“七助”行动,关注民生,体察民情,切实解决群众最关心的难事。③树立求真务实的工作作风。该市市政府要求各职能部门办事注重实效,通过长效机制的建立,把工作纳入制度化、规范化轨道,把工作的着力点真正放在了解决人民群众生产生活中的紧迫问题上。④坚持从群众中来到群众中去的工作方法。该市市政府针对群众反映的“七难”开展“七助”行动,为群众排忧解难,并自觉接受全市人民的监督。（每点3分）
二次月考历史
1---12：DDADC   CCCBB    CD
13.（20分）
（1）问题：以政治目的为主，忽视经济利益；后期实行海禁政策，阻碍了海洋活动的正常发展；海洋观念落后，缺乏海权意识。（6分）
原因：维护封建专制主义中央集权制度的需要；保障自给自足小农经济发展的需要；中国古代中原王朝的威胁主要来自北方游牧民族；中国传统文化所具有的保守性和封闭性。（4分，任写两点得4分，鼓励学生写出有新意的合理答案）
（2）表现：提出“师夷长技以制夷”；出现一批讨论海权的著作；清政府加大海防建设（4分，任写两点得4分）
问题：半殖民地半封建的中国，海权意识淡薄，有海无防。（2分）
（3）略（4分，采用等级评分）
14．（32分）
（1）基本特征：以血缘为基础，累世同居；共同生产，共同享有财产；家庭关系和睦。（6分）主要目的：维护社会稳定，保障小农经济，巩固封建统治。（4分）
（2）问题：传统家庭制度遭到批判（4分）
原因：维新变法、辛亥革命等政治运动对封建专制的冲击；自然经济的进一步解体，动摇了传统大家庭制度的经济基础；新文化运动等思想解放运动改变了人们的传统家庭观念；西方思想文明的影响（8分）
（3）因素：工作和家庭分离，工厂的发展。（4分）
社会变化：婚姻自主，男女平等，家庭民主等等。（4分）
（4）关系：社会发展推动家庭变革，良性的家庭变革有利于社会的进一步发展。（2分）
二次月考地理答案
DBDCC AACBC D

12.

⑴铁路：地形崎岖，起伏大；冻土广布    海运：有封冻期，海冰对航海威胁大
⑵冰川大量融化、低纬地区冻土层解冻减少、森林带北界北移、降水增加、河流水量增加、河流结冰期缩短
⑶安克雷奇机场使用费低廉；石油丰富，燃油价格低；靠近中美航空大圆劣弧航线，运距短；
13.

⑴地壳不断陷落(下陷)，黄河泥沙不断沉积
⑵降水少，水资源短缺；风沙；土地次生盐碱化；寒潮（热量不足）
⑶贺兰山冬季可以阻挡西北冷空气，减少寒潮影响
  可以阻挡西侧风沙的入侵
  可以抬升东南季风，形成地形雨，增加降水补给
⑷葡萄产地（葡萄种植园）；葡萄不宜保存和长距离运输、企业的废弃物还田运费更低。
⑸资源深加工，提高了资源利用率；开展多种经营，增加了产出，提高了经济效益；实现了废弃物综合利用，保护生态环境
⑹引进或培育优质葡萄，提高原料品质；
引进或研究先进的酿造技术、提高葡萄酒品质；
完善交通网络建设
加强市场营销、打造优质品牌。
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请登录 梦幻网络( http://www.7139.com ) 免费下载此内容

